

南京大屠杀幸存者仅剩65人

目前中国大陆在世的「慰安妇」制度受害者剩14位

本 报 讯 综 合 新 华 社 消 息，8 月 14 日，“8·15”纪念日的前一天，94 岁的南京大屠杀幸存者葛道荣在家中翻看老照片。老人久久地凝视，轻轻地摩挲着泛黄的老照片，时间仿佛回到了过去。1937 年，葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害，年仅 10 岁的他逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿。

截至目前，登记在册的南京大屠杀在世幸存者数量定格在“65”。2021 年以来，已有 7 位幸存者离世，分别是杨翠英老人、蔡丽华老人、李如富老人、陈文英老人、戚振安老人、金同和老人、马继武老人。

往年的 8 月 15 日前后，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内会举行纪念活动。受疫情影响，纪念馆自今年 7 月 27 日起临时关闭。但援助协会与幸存者的联系不掉线、服务从未断档。连日来，援助协会的工作人员李雪晴和同事们为老人寄送爱心礼包，并通过电话、微信等关心幸存者及其家属，了解幸存者健康状况、有无家庭成员患病隔离等，如有困难则一一落实解决。

“幸存者们承载了民族苦难的记忆，既是历史重要的证人，在幸存者的口述实录面前，任何企图歪曲历史的言论都会显得苍白无力；他们也是需要关爱的特殊群体，以个体生命历程传达出比宏观叙事的历史事实更加震撼的感受，真正唤醒人们反对战争、珍爱和平的认同。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军说。

8 月 14 日是第 9 个世界慰安妇纪念日。记者从上海师范大学中国慰安妇问题研究中心了解到，目前中国大陆在世的“慰安妇”制度受害者人数为 14 位。研究中心主任苏智良说，“慰安妇”制度是二战时期日本政府强迫各国妇女充当日军的性奴隶，并有计划地为日军配备性别奴隶的制度，也是日本军国主义违反人道主义、两性伦理、战争常规且制度化的国家犯罪行为。

“上海民心工程回访”系列之六

上海把“停车难综合治理工程”列入民心工程，浦东新区凌二小区的最新实践是——挖潜扩容，废弃门球场变家门口停车场

■本报记者 唐玮婕

在浦东新区浦兴路街道凌二小区，一个 1200 平方米的废弃门球场正在改建。预计不久之后，这里就将“变身”为拥有 48 个停车位、其中 16 个配有新能源充电桩的智能口袋停车场。

随着小汽车保有量的快速增长，停车难成为困扰超大城市社会治理的一道难题，老旧小区、三甲医院等更是供需矛盾突出的“堵点”，“下班回家第一件事就是‘抢车位’”“到医院看病转了好几圈仍找不到停车位”……今年，上海把“停车难综合治理工程”列入民心工程，各方参与主体多措并举，探索停车资源挖潜扩容，集思广益、实招频出，全力破解这一民生问题，而凌二小区的改建项目就是一次最新的实践。

升级口袋停车场，探索疏堵结合、挖潜扩容

凌二小区是建于上世纪 90 年代的动迁房小区，共有 40 个楼栋、142 个单元，现

有居民 1910 户、5056 人。随着居民生活水平的日益提高，小区私家车数量逐年增加，导致停车矛盾越来越凸显。

据凌二居民区党总支书记金珏辰介绍，整个居民区之前已通过拓宽停车位、严格管理外来车辆等方式，一定程度上缓解了停车难，但随着新能源车的增多，“停车难”“充电难”依然是老百姓的一大“心病”。如何进一步疏堵结合、挖潜扩容？这个时候，小区内一个已荒废的门球场进入了金珏辰的视野。经过走访调研，居民区最终决定通过民心工程、借力共建合作，将这片区域升级改造为智能口袋停车场，方便居民停车。

然而，改建工程也遇到了“瓶颈”：改建停车场和加装新能源汽车充电桩，究竟怎样合理规划设计，才能发挥最大效能？

浦东新区团区委、浦兴路街道和凌二小区把停车场改建项目作为党史学习教育“我为群众办实事”实践活动内容之一，通过先后开展“开放工作坊”和教场“青社沙龙”，引入华建集团上海现代建筑设计研究院有限公司、国网上海市电力公司浦东供电公司等专业机构，以及青年规划

师、青年社会组织等专业力量，针对凌二小区停车场改造问题群策群议，同时，深入基层一线调研，了解居民实际需要，广泛听取意见建议，经过现场踏勘、资料收集、反复讨论，最终形成了可操作的落地方案。

金珏辰告诉记者，施工完成后，原本杂草丛生、坑洼不平的废弃门球场即将“变身”居民家门口漂亮、整洁、规范的停车场。同时，针对新能源车“充电难”问题，浦东供电公司将为小区免费安装 16 个充电桩。后续，小区将针对新能源车制定相应的充电管理办法，确保充电桩安全高效使用。

100 个先行项目，多方主体参与、联合推进

凌二小区停车场改建项目是政府部门、专业机构、爱心企业和社区居民共同多元参与、群策群力的成果。今后，凌二居民区还将通过对小区停车管理条例进行修订，对原有停车位再次合理布局等措施，以“疏堵结合”为原则，不断提升居民自治共治意识和能力，真正解决群众反映强烈的痛点、堵点、难点问题，让停车不再难，让充

电不再难。事实上，这一最新探索实践再次印证了一点：停车难治理不能光靠单打作战，而是需要多方主体参与、联合推进。

记者了解到，结合具体治理项目的实施情况，全市相关职能部门已对有关建设标准进行更新，一些具有针对性的导则也在陆续制定中。以公共绿地下新建车库为例，按照以往的标准，开发面积必须控制在 30% 以内。本市交通管理部门与绿化部门经过多次磋商，将这一比例放宽至 50%。再如，市民防办印发了专门的指导意见，提出通过制定支持政策、业态调整等方式增加公共停车设施，支持并参与停车难综合治理工作。

通过结合外部规划新建公共停车设施，鼓励利用周边资源开放共享，挖掘老旧小区和医院内部潜力开展新建等方式，上海的停车综合治理将持续深入推进。到 2022 年，累计将推进创建 100 个停车治理先行项目，开工建设 1 万个公共停车位，其中，2021 年创建 40 个先行项目，开工建设 4000 个公共泊位。

牢记初心使命 争取更大光荣·全面提升上海城市软实力

在高架桥下，不仅能踢足球、打篮球、玩攀岩，还可以走进“科创体验区”

上海打造“桥荫新空间”提升城市软实力

■本报记者 张晓鸣

昔日桥下空间的“水泥森林”正变身人气景点。记者日前从市道路运输局、市道运中心获悉，本市建立了“市级指导、属地实施”的桥下空间品质提升工作机制，今年年底将打造一批有体验度的“桥荫新空间”示范点，提升上海城市软实力。目前，相关工程已经启动桥下空间的改造提升计划。

昔日“边角料”变身网红打卡点

桥下空间指的是城市中未被充分利用且没有明确功能的空间。这些空间往往不那么引人注目。

但是，在当前城市更新的大背景下，这些分布在城市各处的具有公共属性的剩余存量空间，得到越来越多人的注意。尤其对上海来说，随着城市进入高质量发展阶段，人们对高品质生活和高品质公共空间的要求日益突出，如何利用好这些剩余空间显得格外重要。

2020 年下半年以来，上海开展了桥下空间专项整治行动，部分中心城区也进行了桥下空间品质提升的创新试点。

长宁区中环高架苏州河北桥下公共空间结合“一江一河”改造，引入专业的建设运营方(洛克公园)，把“街区文化、休憩体育”功能复合植入。去年底，苏州河北长宁段 11.2 公里已全线贯通，今年以来，其中沿岸的华政段与中环桥下空间进一步改造提升。新泾港、哈密路所围的约 3.5 公顷空间以北翟路和中环线为界分为四个象限，采用三种动物形象作为主题展现。粉色的火烈鸟区借街头篮球场、体操房、市民驿站与红蓝白相间的跑步道，在年初先行与市民见面。今年 6 月 30 日起，新开放的两片区域分别以黑白相间的斑马与黄色猎豹为主题，囊括体育服务中心、约 1300 平方米带顶篷的篮球场、600 平方米的室外篮球场、五人制



苏州河北虹立交桥下空间篮球场，采用了粉色作为主色调，与苏州河水空间黄蓝色调相辅相成。 本报记者 张伊辰摄

足球场、新泾港沿岸步道和猎豹景观绿化公园等。

此外，位于中山西路三汇路的徐汇区高泊公共停车场整治后环境整治、服务规范、智能化程度高；黄浦区南北高架桥下空间“城市绿洲”与绿化部门合作，突破常规，通过丰富植物配置、改善种植环境、增添趣味小品，利用植物和非植物元素合理组合设计，提升桥下城市空间绿化微景观。

平衡好创意和后续管理是关键

今年以来，结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，市道路运输局、市道运中心以“城市更新”和“空间治理”作

为切入点，通过空间治理打造可欣赏、可漫步、可参与、可阅读的“桥荫新空间”。

各区则充分发挥综合管理优势，因地制宜推进实施，为提升城市软实力而努力。

宝山区漕港两岸南北高架下“桥荫新空间”，计划打造“北上海科创体验区”。南北高架桥墩 1995 年投入使用，如今需要进一步修缮。同时，在靠近漕港两岸的地方，由于地面道路为断头路，车流量较少，有约 6000 平方米的空间可利用，这里将被规划设计成活力运动区和滨水休闲区。目前，在活力运动区，工作人员正对高架梁底及桥墩作涂装，4 个半场篮球场和 2 个全场篮球场也在建设中；滨水休闲区则包含漕港滨绿道和休闲天台。

静安区南北高架苏州河北岸桥下空间，将计划增加滑板、攀岩、三人足球等多元潮流运动功能，置入一条联动地块的人行景观栈道，打造城市优美的灯光景观，提升桥下空间的景观品质。

徐汇区沪闵高架虹梅路立交桥下空间，将打造一个集养护实训、智能巡视、道路历史变迁展示等功能于一体的示范化养护基地。

有专家指出，每一个桥下空间的开发利用，都需要在设计方案中统筹好交通组织、社区融合、城市家具、景观照明等。同时，平衡好创意与后续管理，是从策划、设计、实施到最终运营都要共同面对的挑战。

上海 15-17 岁人群开始接种新冠疫苗

■本报记者 李晨璇

上海 15-17 岁人群昨天正式“开打”新冠疫苗。上午 10 点，记者来到位于汶水路 116 号的静安体育中心疫苗接种点，看到不少家长带着孩子陆续前来，安静有序地排队登记。测温、出示身份信息、亮“三码”(预约码、健康码、行程码)，待查验无误后即可进入场馆，排队预检、接种。

从昨天现场情况来看，由于前来接种的基本都是今年新高二、新高三的“大孩子”，情绪都比较淡定，而不少陪同前来的家长也表示，孩子打了疫苗，更放心。

预检护士均接受专门培训

走入静安体育中心疫苗接种点，写有“18 周岁及以上请至 1-6 号预检台”“18 周岁以下请至 7-12 号预检台”的两块指示牌一目了然，现场还有志愿者及工作人员不时引导人员分流，流程清晰。

“请出示身份证，您是孩子的监护人

吗？”在预检登记处，负责预检工作的护士徐红仔细核实来者身份后，开始询问孩子的身体状况，问题包括：是否吃过早饭；近三天是否用过抗生素；是否正在接种其他疫苗；有没有家族遗传病、慢性病、神经系统疾病等。

徐红介绍，预检护士此前均已接受 12-17 周岁人群接种预检培训，接种前会明确告知禁忌症，详细了解学生当天身体状况。

此次为服务 15-17 岁人群接种，场馆特辟 6 个预检台、15 个接种“小包间”。记者看到，“小包间”门口还精心设计了两种颜色的卡通图案，分别对应科兴、北生两种疫苗接种卡，提高了辨识度 and 安全性。

“我们看到青少年可以接种的消息后，当天晚上就预约了。”家长孙女士告诉记者，家里人已全部接种新冠疫苗，现在就等着孩子了。孙女士的女儿旁同学就读于市北中学，今年 17 岁，有一点点疼，但完全可以接受。“旁同学说，班上同学基本都已预约，打好疫苗后外出更安全。

第一剂次接种完成后，护士在一旁反复提醒，接种后一周内避免接触个人既往已知过敏物及常见致敏原，尽量不饮酒、不进食辛辣刺激或海鲜类食物，建议清淡饮食、多喝水，适当休息。按时预约第二剂次接种。

接种点开辟心理咨询点

接种完的学生都会拿到一张接种凭证，上面清晰标注接种时间与留观结束时间，在工作人员引导下进入留观区。

留观区气氛比较轻松，不少打好疫苗的学生和陪同前来的家长在这里耐心等待，留观时间为 30 分钟。

据了解，静安体育中心疫苗接种点除医疗保障区外，还专门设置了心理咨询点。静安区精神卫生中心医生冯辉说，经前期充分宣传，学生们基本上已了解接种疫苗的必要性和有效性。家长也可以将自己的接种经验分享给孩子，不要传递焦虑情绪。如果有晕针或紧张情绪，也可以适当听听音乐、看看书转移注意力。

“静安区 8 月 14-22 日放号 8124 个，已预约 7239 个；本周六周日两天放号 3338 个，已预约 3245 个。”静安区卫健委主任叶强介绍，本轮 15-17 岁人群接种的为科兴和北生两种疫苗，与此前 18 岁以上人群接种剂次与剂量一致。在两种疫苗供应充足的情况下，可由接种者自主选择。

目前，静安区共安排 16 个接种点，其中 1 个临时集中接种点，均配有二级及以上医院的医疗保障力量，2 位医生、2 位护士和 1 名儿科医生，增配 1 名心理咨询师，共安排 10 辆市 120 医疗救护车，分布在 16 个接种点 5 分钟车程内，确保及时处置。

记者从市教委获悉，为有效控制新冠病毒在人群中的传播，保护儿童青少年健康，普通高中学校按照统一部署，通过学生主题班会、家长会等形式，进行接种宣传和信息告知，做好未成年人接种动员和保障工作。

因疫情防控不力

扬州 12 名领导干部被处理

新华社南京 8 月 14 日电(记者郑生竹)经扬州市委批准，扬州市和各区纪检监察机关对疫情防控不力问题进行调查，对有关党员、干部失职失责问题进行处理。

赵国祥，扬州市卫健委党委书记、主任，中医药管理局局长，履行疫情防控工作职责不力，对基层监管指导不到位，给予其党内严重警告、政务降级处分。

丁明哲，邗江区政府副区长，履行疫情防控管理监督职责不力，疫情防控措施不到位，给予其政务降级处分。

叶浩，广陵区政府党组成员、副区长，履行疫情防控管理监督职责不力，疫情防控措施不到位，给予其党内严重警告处分。

李彬，广陵区卫健委主任，履行疫情防控工作职责不力，给予其政务撤职处分。

吴德裕，广陵区湾头镇党委书记、广陵新城党工委副书记，落实属地疫情防控责任不力，给予其党内严重警告处分，免去其湾头镇党委书记、广陵新城党工委副书记职务。

李家奎，蜀冈—瘦西湖风景名胜区梅岭街道党委书记，落实属地疫情防控责任不力，给予其党内警告处分。

陆春军，邗江区双桥街道党工委副书记、办事处主任，落实属地疫情防控责任不力，给予其党内严重警告处分，免去其街道党工委副书记、办事处主任职务。

姚义龙，蜀冈—瘦西湖风景名胜区梅岭街道党工委副书记、办事处主任，落实属地疫情防控责任不力，给予其党内严重警告处分。

张彬，扬州市公安局蜀冈—瘦西湖风景名胜区分局党委委员、副局长，履行辖区内公共场所治安管理和疫情防控监督职责不力，对基层业务监管指导不到位，给予其政务记过处分。

黄玉春，扬州市公安局邗江分局党委委员、治安警察大队大队长，履行辖区内公共场所治安管理和疫情防控监督职责不力，对基层业务监管指导不到位，给予其党内严重警告处分。

嵇鹏程，扬州市公安局邗江分局四季派出所副所长，履行辖区内公共场所治安管理和疫情防控监督职责不力，给予其政务撤职处分。

汤亮亮，扬州市公安局蜀冈—瘦西湖风景名胜区分局梅岭派出所副所长，履行辖区内公共场所治安管理和疫情防控监督职责不力，给予其政务记大过处分，免去其梅岭派出所副所长职务。

当 00 后在说 YYDS 时，他们在说什么？

(上接第一版)前不久“觉醒年代 YYDS”登上热搜，用网络流行词形容一部严肃题材的优质影视作品，标志着 YYDS 正式突破圈层，成为全民词汇被广泛应用，甚至被预言为 2021 年的年度词汇。

然而，很多人却对此类拼音首字母缩写的广泛使用持反对态度，认为这是一种“不好好说话”的表现，与单一流行词的走红一时不同，拼音缩写和网络越来越广泛的使用，正影响着年轻人的思维方式——翻看微博等社交平台，中文与拼音缩写混搭的句子越来越多。缩写已经不限于固定词汇短语，SRDS 所代表的“虽然但是”本应是句式结构，如果连起来在句首出现，且不说是否语病，更会造成理解偏差。而有的人则将此现象与网络世代“词语匮乏”联系在一起——网络流行语越是“万能”“百搭”，恰恰就暴露了使用者表达能力的倒退。因而博主“@王左中右”直斥“你越潮流，你就越土”，认为看似特立独行实则人云亦云。语言原本丰富而具象的形容，通通被简化抽象为一个 YYDS。

但也有不少学者持开放态度，认为其类似于 90 后爱用的“火星文”。所谓一代人有一代人的表达，只是特定时期的产物。这是因为一方面年轻人追逐潮流，很快就会被一批流行语所迭代。另外一方面，这些网络流行词和表达方式本身在传播中，就存在劣势。“火星文”如不使用专门的生成工具，表达和阅读的效率都远低于正常中文。拼音缩写也是如此。相比于“NBCS(Nobody cares, 即没人在乎)”这样的英文短语，其在较大的理解偏差可能性。当杨洋发问 YYDS 的意思时，网友七嘴八舌解释出“永远单身”“永远都是”“音乐电视”等各种答案，就充分说明这一点。

张涛甫认为，不必过分担忧这类拼音缩写对正常中文表达的影响。他说：“网络流行语的生发和传播仍主要基于小圈子的内循环，因而大多数只是一种短暂的语言漂流物，并不影响社会语言使用的‘基本盘’。”

YYDS 们能否经由 00 后的逐渐成长成为社会主流人群，进而沉淀为大众约定俗成的词语，恐怕还需要经历更广泛更漫长的社会选择。

济南警方通报“阿里女员工被侵害”案

两人因涉嫌强制猥亵罪被采取刑事强制措施

据新华社济南 8 月 14 日电(记者王志)济南市公安局槐荫分局 14 日晚通报，针对近日备受关注的“阿里女员工被侵害”一案，公安机关在济南、杭州两地同步全面调查取证，依法开展讯问询问、调阅视频监控、固定提取电子数据、勘验检查等工作。经调查，阿里巴巴集团王某文、济南华联超市张某某两名犯罪嫌疑人因涉嫌强制猥亵罪，已被警方依法采取刑事强制措施。